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УМОВИ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ КЕРІВНИКІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

 У статті висвітлено питання роз-
витку професійно-педагогічної ком-
петентності керівників професійно-
технічних навчальних закладів і вимо-
ги до професійної компетенції. Виз-
начено умови, що можуть підвищи-
ти результативність управлінської
діяльності керівника, основні скла-
дові результатів діяльності сучасно-
го керівника професійно-технічного
навчального закладу.
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дагогічна компетентність керівника,
управлінська компетенція, професій-
но-технічний навчальний заклад.

 В статье освещены вопросы раз-
вития профессионально-педагоги-
ческой компетентности руководите-
лей профессионально-технических
учебных заведений и требования к
профессиональной компетенции.
Определены условия, которые могут
повысить результативность управ-
ленческой деятельности руководите-
ля и основные составляющие резуль-
татов деятельности современного
руководителя профессионально-тех-
нического учебного заведения.
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нально-педагогическая компетент-
ность руководителя, управленческая
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The article deals with issues of
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 Мета: дослідити умови розвитку
і саморозвитку професійно-педагог-
ічної компетентності керівника про-
фесійно-технічного навчального зак-
ладу; сформувати покоління, здатне
навчатися упродовж усього життя;
знаходити нові підходи, форми та
зміст педагогічної діяльності.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Останнім часом по-
мітно зросла зацікавленість нау-
ковців, педагогів-практиків у вив-
ченні проблеми управлінської ком-
петентності керівника професійного
навчального закладу, що свідчить
про важливість і соціальну зна-
чущість проблеми. Соціально-еко-
номічні умови розвитку та інно-
ваційні процеси зумовлюють не-
обхідність випереджального розвит-
ку освітньої галузі, модернізації уп-
равління освітою, що передбачає
підвищення компетентності уп-
равлінців усіх рівнів. Науково-техніч-
ний прогрес ставить нові вимоги до
рівня професійної кваліфікації керів-
них кадрів, компетентності та управ-
лінської культури. Для забезпечення
професійної самореалізації особис-
тості, формування високої кваліфіка-
ційної майстерності керівників на
державному рівні сформульовано
стратегічні завдання, визначено ос-
новні напрями та шляхи реформу-
вання професійної освіти. Управлі-
нська компетентність є складовою
професійної кваліфікації керівника,
визначальним чинником удоскона-
лення управління закладом.

Діяльність професійно-технічно-
го навчального закладу спрямована
на підготовку конкурентоспромож-
них на ринку праці кваліфікованих
робітників. Її цілі і завдання орієнто-
вані на створення умов для педагогі-
чної творчості, розвиток професійної
компетентності керівника.

Реалізація визначених завдань

професійно педагогічної компетент-
ності можлива за рахунок здійснен-
ня неперервної освіти, перепідготов-
ки та інноваційного підходу управлі-
нської діяльності керівника загально-
освітнього навчального закладу, що
відображається: у забезпеченні кон-
курентоспроможності ПТНЗ, засто-
суванні демократичних принципів
управління, створенні інноваційного
середовища в навчальному закладі,
розширенні змісту управлінських
функцій, зміні структури закладу,
моделюванні нової організаційної
культури закладу, колективному пла-
нуванні розвитку, розробці й упро-
вадженні педагогічних інновацій.
Згідно з вимогами до навчального
закладу потребують високої профес-
ійної компетентності всі учасники
навчально-виховного процесу, а
особливо керівники навчальних зак-
ладів.

Аналіз досліджень і публікацій.
Розвиток педагогічної майстерності
та творчості підвищують вимоги до
рівня управлінської культури керів-
ників ПТНЗ, їх компетентності та про-
фесіоналізму. На сучасному етапі
розвитку освіти значне місце посіда-
ють розробки з педагогічного менед-
жменту та педагогічної інноватики,
які характеризовані у працях: В. Бон-
даря, Л. Ващенко, Л. Даниленко,
Лікарчука, В. Маслова, Є. Павлютен-
кова, В. Паламарчук, О. Попової, М.
Поташника та інших. У них визначе-
но сутність освітніх інновацій та їх кла-
сифікації, специфіку інноваційної
діяльності, інноваційних процесів у
кінці ХХ ст., основи управління інно-
ваційною діяльністю в ПТНЗ, сучасні
принципи, функції та методи управ-
ління в ринкових умовах, наукові за-
сади розвитку закладів освіти як
відкритих соціально-педагогічних си-
стем підготовки, перепідготовки та
підвищення кваліфікації керівних
кадрів освіти, що стало особливим
напрямом розвитку науки і практи-
ки в певних країнах світу, у тому числі
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й Україні. Подальший розвиток осві-
ти науковці (У. Гончаренко, І. Зязюн,
В. Кремінь, В. Луговий, Л. Пуховсь-
ка, О. Савченко та ін.) пов'язують із
такими факторами, як демократиза-
ція, гуманізація, професіоналізм,
інтеграція у світову культуру, безпе-
рервність освіти.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. У Державній національній
програмі "Освіта" ("Україна ХХІ сто-
ліття") визначаються стратегічні зав-
дання реформування післядиплом-
ної освіти, серед яких: створення
умов для постійного підвищення ос-
вітнього і кваліфікаційного рівнів,
оновлення професійних та загально-
освітніх знань громадян, збагачення
духовного та інтелектуального потен-
ціалу суспільства [1, 40].

Пріоритетним залишаються пи-
тання розробки й обгрунтування
компетентностей конкурентоспро-
можних керівників навчальних зак-
ладів, що формуються під час підви-
щення кваліфікації в інститутах після-
дипломної педагогічної освіти.
Сутність післядипломної освіти виз-
начено Законом України "Про вищу
освіту" (ст. 10): "Післядипломна осв-
іта - спеціалізоване вдосконалення
освіти та професійної підготовки осо-
би шляхом поглиблення, розширен-
ня й оновлення її професійних знань,
умінь і навичок або отримання іншої
спеціальності на основі здобутого
раніше освітньо-кваліфікаційного
рівня та практичного досвіду". Її ме-
тою є задоволення індивідуальних по-
треб громадян в особистісному та
професійному зростанні, а також за-
безпечення потреб держави у квалі-
фікованих кадрах високого рівня про-
фесіоналізму та культури, здатних
компетентно й відповідально викону-
вати посадові функції; упроваджен-
ня у виробництво новітніх технологій,
сприяння подальшому соціально-
економічному розвитку суспільства.
Післядипломну освіту слід розгляда-
ти не тільки як систему підвищення
кваліфікації та перепідготовки дипло-
мованих спеціалістів, а і як форму
освіти дорослих, виходячи з їх індиві-
дуальних потреб у здобутті певних
знань, виробленні навичок і умінь, в
особистісному і професійному зро-
станні. Так, у Законі України "Про
освіту" зазначено: "Післядипломна
освіта забезпечує одержання нової
кваліфікації, нової спеціальності та

професії на основі раніше здобутої у
закладі освіти і досвід практичної ро-
боти, поглиблення професійних
знань і вмінь за спеціальністю, про-
фесією" (ст. 47, п. 1). Як бачимо, саме
післядипломна освіта відкриває перед
керівниками можливість для
здійснення поглибленої професійної
підготовки та якісного оволодіння
новітніми галузевими знаннями, а
також практичного освоєння нових
форм і методів управлінської діяль-
ності.

Сучасні вимоги до управлінської
діяльності керівника ПТНЗ сформу-
льовані в Законі України "Про загаль-
ну середню освіту", а саме: "Посаду
керівника загальноосвітнього на-
вчального закладу незалежно від
підпорядкування, типу і форм влас-
ності може займати особа, яка є гро-
мадянином України, має вищу педа-
гогічну освіту на рівні спеціаліста або
магістра, стаж педагогічної роботи не
менше трьох років, успішно пройш-
ла атестацію керівних кадрів освіти у
порядку, встановленому Міністер-
ством освіти і науки України" (ст. 24,
п. 2). За таких вимог управління на-
вчальним закладом потребує чітко-
го усвідомлення керівником необхі-
дності неперервного професійного
розвитку як менеджера навчального
закладу

Особлива увага та роль приділя-
ються сьогодні неперервній освіті,
полягає у "довічному процесі набут-
тя знань; постійному оновленні його
змісту; єдності підготовки до життя і
самого життя; перманентному харак-
тері зміни в освіті; неперервному
процесі перетворення освіти в само-
освіту" [2, 242], що включає в себе
самоосвіту. На думку В. Чайки само-
освіта - це специфічний вид діяль-
ності, яку особистість здійснює з ме-
тою задоволення пізнавальних по-
треб чи покрашення своїх особистіс-
них якостей або здібностей [3, 235].
Процес самоосвіти є оптимальним
шляхом формування професійної
компетентності директора ПТНЗ, ос-
кільки сприяє розвитку здатності до
самовдосконалення, самореалізації
творчого потенціалу, спрямованості
на саморозвиток протягом усього
життя. Позитивні наслідки самоосві-
тньої діяльності можливі в тому ви-
падку, якщо вона відповідно органі-
зована, добровільна й усвідомлюєть-
ся особистістю як соціальна потре-

ба.
Одним зі шляхів розвитку профес-

ійної компетентності керівників за-
гальноосвітніх навчальних закладів
також можна розглядати саморозви-
ток, підвищення кваліфікації на базі
інституту післядипломної педагогіч-
ної освіти. Концепція неперервної
освіти домінує в усіх педагогічних
системах світу, тому що сьогодні
людина повинна постійно змінювати
напрями, профілі спеціалізації, шука-
ти нові робочі місця, на яких вона
змогла б реалізувати свій потенціал,
досягти життєвого успіху. Рівень ос-
віти суттєво впливає на якість люди-
ни, але базові дані, які вона отримує
у вищому навчальному закладі,
діють тільки впродовж 10-15 років.
Коли особа не продовжує свою осв-
іту, у різних формах не підвищує ква-
ліфікацію, якість її життя знижується.
Розвиток сучасного суспільства по-
требує перекваліфікації людини 7-10
разів упродовж життя.

Зміст неперервної освіти перед-
бачає перехід від традиційних про-
цесів накопичення знань до виперед-
жувального відображення проблем
суспільства, уміння саморегулюван-
ня людиною рівня своїх знань відпов-
ідно до вимог сьогодення, активного
перетворення себе і своїх знань, ство-
рення власної індивідуальної систе-
ми освіти. У нашій країні новий етап
розвитку суспільства, зміна економі-
чних структур, нові вимоги до якості
професійності спеціалістів вимага-
ють певних методів, видів, форм осв-
іти. Для цього необхідним є постійне
підвищення кваліфікації, поліпшення
рівня професійної підготовки, ство-
рення високоефективної системи не-
перервної освіти, розробка її кон-
цепції, чіткої структурованості, ди-
версифікації. У процесі навчання
впродовж усього життя важливим є
розвиток процесів саморегулювання
за допомогою самоспостереження,
самооцінювання, самоконтролю,
коли індивід привчається самостійно
шукати дані, інформацію, сам на-
мічає цілі, розробляє програми і так-
тику їх реалізації, створює засоби кон-
тролю над тим, що впливає на про-
цес пізнання і навчання, тому керів-
ник ПТНЗ, щоб здійснювати компе-
тентне керівництво навчальним зак-
ладом, повинен постійно навчатися,
удосконалювати свої уміння для які-
сної роботи.



110 № 1(44), 2017

Варто приділити увагу і модерні-
зації управління освітою, що перед-
бачає запровадження нової етики
управлінської діяльності, яка базуєть-
ся на принципах взаємоповаги, по-
зитивної мотивації; упровадженню
новітніх інформаційних та комп'ютер-
них технологій; підвищенню компе-
тентності управлінців усіх рівнів.
Підготовка і професійне вдосконален-
ня керівників навчальних закладів є
важливою умовою модернізації осв-
іти на сучасному етапі її розвитку.

Управлінська діяльність керів-
ників у системі ПТО – один з основ-
них чинників забезпечення виперед-
жувального розвитку цієї системи,
спрямованої на максимальне задово-
лення освітніх потреб особистості,
вітчизняної економіки у кваліфікова-
них робітниках, оскільки ефективність
функціонування ПТНЗ у швидкозмі-
нних умовах ринкової економіки за-
лежить, у першу чергу, від управлі-
нського потенціалу його керівника.

Однією з умов розвитку профес-
ійної компетентності саме правова
компетентність керівника системи
професійно-технічної освіти, яка зу-
мовлена низкою обставин, а саме:
специфікою управлінської діяльності,
пов'язаної з необхідністю дотриму-
вання норм чинного законодавства в
організації навчально-виховного і
навчально-виробничого процесів у
ПТНЗ, а також професійним стандар-
том нового типу на групу професій
"Керівники підприємств, організацій,
установ", де перелік обов'язків керів-
ника починається з такого: "керує
відповідно до чинного законодавства
виробничо-господарською, фінансо-
во-економічною та іншою діяльні-
стю", а розділ, у якому зазначається
перелік того, що повинен знати кері-
вник, також починається із законо-
давчих та нормативних правових
актів, що регламентують виробничо-
господарську, фінансово-економічну
та іншу діяльність [4, 225–226].

Проте якість підготовки до управ-
лінської діяльності переважної
більшості керівників за багатьма па-
раметрами ще не достатньо відпові-
дає сучасним вимогам суспільства й
держави. Тому актуальною зали-
шається проблема забезпечення за-
гальноосвітніх навчальних закладів
професійно підготовленими конку-
рентоспроможними керівниками [5,
47].

Для розвитку професійної компе-
тентності керівника важливий про-
фесіоналізм - вузько-направлена
діяльність особистості у своїй галузі,
професії; оволодіння ефективними
методами діяльності; система-
тичність та надійність виконуваної
роботи. Загальне поняття професіо-
налізму необхідно розглядати як про-
фесіоналізм діяльності та професіо-
налізм особистості, тобто:

• професіоналізм діяльності – якіс-
на характеристика суб'єкта праці, що
відображає високу професійну квалі-
фікацію і компетентність, розмаїття
ефективних професійних навичок і
вмінь, зокрема тих, що базуються на
творчих рішеннях, володіння сучасни-
ми алгоритмами і способами розв'я-
зання професійних завдань. Це дає
змогу здійснювати діяльність із висо-
кою стабільною продуктивністю;

• професіоналізм особистості –
якісна характеристика суб'єкта праці,
що відображає високий рівень роз-
витку професійно важливих та індив-
ідуально-ділових якостей, високий
рівень креативності, адекватний
рівень домагань, професійну моти-
ваційну спрямованість, ціннісні орі-
єнтації, професійні інтереси.

В управлінській діяльності керів-
ника питання компетентності пов'я-
зується з професіоналізмом, тому
категорія "професійна компе-
тентність" є важлива й визначається
рівнем професійної освіти та досві-
дом, індивідуальними здібностями і
якостями керівника, мотивованим
прагненням до неперервної самоос-
віти і самовдосконалення, творчим
відповідальним ставленням до спра-
ви. До рівня професійної освіти та
компетентності керівника навчально-
го закладу П. Щербань [6] відносить
професіоналізм і педагогічну культу-
ру, які залежать від рівня його психо-
лого-педагогічних знань, педагогічної
майстерності і культури спілкування.
На думку дослідника, професійна
компетентність керівника закладу
освіти включає: знання державного
законодавства про освіту і виховання
молоді; обізнаність нормативно-пра-
вових актів Міністерства освіти і на-
уки України; знання трудового зако-
нодавства і захисту дітей; глибокі
знання з педагогіки, психології та ос-
нов педагогічної майстерності; знан-
ня змісту навчальних програм і
підручників навчального закладу;

досконале володіння методикою на-
вчання і виховання; культуру спілку-
вання; морально-етичну культуру;
педагогічний такт; художньо-естетич-
ну культуру; принциповість і вимог-
ливість; аналітичні й діагностично-
прогнозуючі здібності; досконале
володіння мистецтвом управління й
керівництва; уміння виділяти головні
проблеми та концентрувати зусилля
колективу на їх розв'язанні; заохочу-
вати педагогів оволодівати мистецт-
вом навчання і виховання та передо-
вим педагогічним досвідом; створю-
вати доброзичливий психологічний
мікроклімат у педагогічному й учні-
вському колективах; обізнаність із су-
часними науковими концепціями
про школу і національне виховання
дітей та молоді [6, 84].

Підготовка сучасного керівника
навчального закладу передбачає от-
римання ним фахової освіти зі спец-
іальності "Менеджмент" (спеціаліза-
ція "Управління навчальним закла-
дом"), самоосвіту та саморозвиток.
Його професіоналізм - це психоло-
го-педагогічний феномен, який грун-
тується на педагогічній культурі та
професійній свідомості, що являє
собою складну взаємодію управлі-
нського мислення, педагогічних
здібностей, професійних знань та
умінь, індивідуально-особистісних
характеристик керівника, які виявля-
ються в його духовності, інтелігент-
ності, гуманізмі, реалізуються у
творчій управлінській діяльності.

Професійно-педагогічна підго-
товка керівників навчальних закладів
на рівні післядипломної педагогічної
освіти має полягати в розвитку ком-
петенцій (функціональної, соціально-
педагогічної, соціально-економічної,
інноваційної), які інтегруються у про-
фесіоналізм управлінської діяльності.
Розвиток професійно-педагогічних
компетентностей дає можливість для
забезпечення зростання рівня про-
фесійного конкурентоздатного кері-
вника навчального закладу з ураху-
ванням набутого ним досвіду та по-
треби в особистнісних професійних
змінах. Поєднання теоретичних знань
з практикою дозволяє надавати опе-
ративну підтримку діяльності менед-
жерів освіти в будь-який актуальний
спосіб.

Для підвищення рівня управлінсь-
кої компетентності керівників ПТНЗ
розроблено й упроваджено в на-
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вчальний процес курси підвищення
кваліфікації. Їх зміст базується на су-
часних досягненнях вітчизняної та
європейської педагогічної, психоло-
гічної, філософської науки, менедж-
менту, зважаючи на тенденції розвит-
ку освіти й вимоги до керівника,
рівень його професійної компетент-
ності й особистісної культури. Їх
структура передбачає ряд компо-
нентів, що визначаються метою і зав-
даннями запропонованої моделі
формування та розвитку професій-
ної компетентності конкурентоздат-
ного керівника.

Компетентність керівника про-
фесійно-технічного навчального зак-
ладу включає знання, необхідні для
успішного управління, їх постійне
оновлення; він систематично аналі-
зує і приймає ефективні управлінські
рішення; має визначений набір уп-
равлінських рішень, алгоритмів вирі-
шення типових задач, який зможе
використовувати в разі необхідності.
Згідно з положенням про атестацію
педагогічних працівників, один раз на
п'ять років вони проходять підвищен-
ня кваліфікації, проте цілеспрямова-
не навчання здійснюється лише в ма-
гістратурі (спеціальність "Менедж-
мет", спеціалізація "Управління на-
вчальним закладом").

Процес підвищення кваліфікації
передбачає неперервний розвиток
творчого потенціалу керівних кадрів
– сукупності можливостей засвоєн-
ня професійних знань, формування
педагогічних умінь, розвитку особи-
стісних якостей, які забезпечують
оволодіння новими методами та фор-
мами навчання і виховання. Неперер-

вна освіта є не тільки провідною умо-
вою всебічного розвитку особис-
тості, збагачення її творчого потенц-
іалу, засобом реалізації здібностей, а
й важливим фактором соціально-еко-
номічного розвитку суспільства,
його духовної і виробничої сфери,
конкурентоспроможності держави
на світовій арені [7, 25]. Таким чи-
ном, саме компетентнісний підхід
займає виключне місце у форму-
ванні конкурентоздатного керівника
навчального закладу у процесі після-
дипломної освіти. Найважливішим
завданням повинне бути не тільки
засвоєння фахових знань і поглиблен-
ня професійної компетентності, але
й постійний розвиток управлінських
якостей

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Отже, основними
умовами розвитку педагогічної ком-
петентності керівника ПТНЗ є про-
цес постійної неперервної самоосві-
ти в інститутах післядипломної осві-
ти, а також підвищення своєї компе-
тентності в магістратурі за спеціаль-
ністю "Менеджмет", спеціалізація
"Управління навчальним закладом"
або під час проходження курсів
підвищення кваліфікації. Тому систе-
ма розвитку кометентностей керівни-
ка має створюватися з урахуванням
сучасних вимог, уявлень про освіт-
ню діяльність.
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